
 

คุณสมบัติของกาซปโตรเลียมเหลว 

คุณสมบัติทางเคม ี 

กาซปโตรเลียมเหลว (LPG) ประกอบดวยไฮโดรคารบอน ท่ีมีสวนประกอบของคารบอน(C) 3 อะตอม และ

คารบอน(C) 4 อะตอม ใน 1 โมเลกุล ไฮโดรคารบอนกลุมนี้ประกอบดวย 

โปรเปน (propane) = C3H8 

โปรปลิน (porpylene) = C3H6 

บิวเทน (butane) = C4H10 

บิวทิลีน (butylene) = C4H8 

สารประกอบไฮโดรคารบอนท่ีปรากฏอยูในสวนผสมของกาซปโตรเลียมเหลว อาจแบงเปน 2 กลุมใหญ คือ ไฮ

โครคารบอนอ่ิมตัว (saturated hydrocarbon) และไฮโดรคารบอนไมอ่ิมตัว (unsaturated hydrocarbon) 

กลุมไฮโดรคารบอนอ่ิมตัว (saturated hydrocarbon)  
ไดแก โปรเปน (propane) นอรมัลบิวเทน (n-butane) ไอโซบิวเทน (iso-butane)  

 

กลุมไฮโครคารบอนไมอ่ิมตวั (unsaturatedhydrocarbon) 
ไดแก โปรปลีน (propylene) นอรมัลบิวทิลีน (n-butylene) ไอโซบิวทิลีน (iso-butylene)  

 



 

กาซปโตรเลียมเหลวท่ีไดมาจากกระบวนการแยกกาซธรรมชาติจะประกอบดวยโปรเปน(propane) เปนสวนใหญ
สัดสวนของ C3และC4  ข้ึนอยูกับแหลงของกาซธรรมชาติ หากไดจากกระบวนการกล่ันน้ํามันดบิจะประกอบดวยบิวเทน
(butane) เปนสวนใหญ และอาจมีการผสม C3 และ C4 ในรูปของไฮโดรคารบอนไมอ่ิมตัว ซ่ึงมักประกอบดวย โปรปลีน 
(propylene) นอรมัลบิวทิลีน (n-butylene) ไอโซบิวทิลีน (iso-butylene) และ butylene-2 

คุณสมบัติทางกายภาพ  

กาซปโตรเลียมเหลวท่ีใชกันอยูมี 2 สถานะ คือ ของเหลวและกาซ ดังนัน้จําเปนตองทราบถึงคุณสมบัติทาง
กายภาพของกาซปโตรเลียมเหลวท้ัง 2 สถานะ ดังนี ้ 

กาซปโตรเลียมเหลวเมื่ออยูในสถานะเปนของเหลว  

(1) จุดเดือด และ สภาวะวิกฤต ิ 

เนื่องจากแอลพีจีมีจุดเดือดตํ่ามาก  คือ  โปรเปน  มีจุดเดอืด   เทากับ  -42   องศาเซลเซียส นอรมัลบิวเทน เทากับ   
-0.5 องศาเซลเซียส ไอโซบิวเทน เทากับ -11.7 องศาเซสเซียส  ดังนั้นแอลพีจีมีสถานะเปนกาซท่ีอุณหภูมิปกติ  และความ
ดันบรรยากาศ เวนเสียแตจะถูกอัดใหเปนของเหลวอยูในถังภายใตความดันหรือนําถังไปแชเย็นเอาไว คาความดนัท่ีทําให
แอลพีจีเปนของเหลว คือ คาความดันไอ (vapor pressure) เชน ท่ีอุณหภูมิ 15 องศาเซสเซียส  ความดันไอของโปรเปน 
เทากับ 7.3 บรรยากาศ และท่ีอุณหภูมิสูงข้ึนคาความดันไอก็จะสูงข้ึนดวย โปรเปนท่ีอุณหภูมิ  96.67  องศา
เซลเซียส   ความดันท่ีใชอัดเทากับ   41.94    บรรยากาศ เม่ืออุณหภูมิสูงกวานี้โปรเปนจะไมเปนของเหลว แมวาจะอัดดวย
ความดันมากกวา 41.94  บรรยากาศกต็าม อุณหภูมิ  96.67  องศาเซลเซียส และความดนั  41.94  บรรยากาศ  ก็คือ  สภาวะ
วิกฤติสําหรับโปรเปน  

(2) ความหนาแนน ปริมาตรจําเพาะและความถวงจําเพาะ  

ความหนาแนน   คือ   อัตราสวนของน้ําหนักตอหนึ่งหนวยปริมาตร  เชน   ท่ีอุณหภมิู   15.5  องศาเซสเซียส ความ
หนาแนนของโปรเปนมีคาเทากับ 507 กิโลกรัมตอลูกบาศกเมตร สําหรับสวนกลับของความหนาแนนก็คือ ปริมาตร
จําเพาะ โปรเปนมีคาปริมาตรจําเพาะเทากับ  2  ลูกบาศกเมตรตอตัน ดังนัน้ถาตองการเกบ็โปรเปนไวใช  10  วัน  โดยใน
แตละวนัมีความตองการ 0.5  ตัน  จะตองใชถังท่ีมีขนาดความจุอยางนอยท่ีสุด 10 ลูกบาศกเมตร 

สําหรับคาความถวงจําเพาะจะแสดงถึงอัตราสวนของความหนาแนนระหวางกาซปโตรเลียมเหลวท่ีอุณหภูมิใด 
อุณหภูมิหนึ่งกับน้ําท่ีอุณหภูมิ 4 องศาเซลเซียส อยางเชน คาความถวงจําเพาะของโปรเปนเหลวที่อุณหภูมิ 15 0C มีคา
เทากับ 0.5077 สวนนอรมัลบิวเทน เทากับ 0.5844 และไอโซบิวเทนเทากับ 0.5631 

ดังนั้นกาซปโตรเลียมเหลวในสถานะท่ีเปนของเหลวจะเบากวาน้ํา ถาเกิดมีกาซร่ัวข้ึนในขณะท่ีอุณหภูมิโดยรอบ
ในขณะน้ันตํ่ามาก   และกาซปโตรเลียมเหลวเกดิไหลลงไปในรางระบายน้ําคูคลองกาซปโตรเลียมเหลวกจ็ะลอยไปกับน้ํา 
ซ่ึงอาจจะทําใหเกิดอัคคีภัยในทองท่ีหางไกลจากบริเวณที่กาซปโตรเลียมเหลวร่ัวออกไปได 



 

นอกจากนี้อุณหภูมิยังมีผลตอคาความหนาแนน คือ เม่ืออุณหภูมิเพิ่มข้ึน ความหนาแนนของสารเม่ืออยูในสถานะ
ของเหลวจะลดลง  

(3) ความหนืด  

ความหนืด (ความขนใส) คือ ความสามารถในการตานทานการไหลของของไหล (ของเหลวหรือกาซ) ท่ีมีตอ
ภาชนะหรือทอ ของไหลตางชนิดกันจะมีความหนืดแตกตางกัน 

จะเห็นไดวา กาซปโตรเลียมเหลวในสภาพของเหลวจะมีความหนืดนอยมาก (ความหนืดของน้ําเทากับ 1 เซนติ
พอยส)  จากคุณสมบัติอันนี ้ ทําใหกาซเหลวร่ัวซึมไดงายกวาของเหลวชนิดอ่ืน และนอกจากนี้กาซปโตรเลียมเหลวไมมี
คุณสมบัติในการหลอล่ืน เนื่องจากมีความหนืดตํ่า อุปกรณท่ีเกีย่วของ เชน ปม จึงมีการสึกหรอสูง  เพราะฉะน้ันอุปกรณ
ท่ีเกี่ยวของกับกาซปโตรเลียมเหลว จึงตองออกแบบใหเหมาะสมทนตอการสึกหรอและแรงดันสูงได  

อนึ่ง อุณหภูมิจะมีผลตอความหนืดของของไหล กลาวคือ ของไหลท่ีมีสถานะเปนของเหลว เม่ืออุณหภูมสูงข้ึน 
คาความหนดืจะลดลง แตถาเปนกาซ เม่ืออุณหภูมิสูงข้ึนคาความหนดืก็สูงข้ึนดวย  

(4) ความดันไอ (Vapor Pressure)  

กาซแอลพีจีเม่ือถูกบรรจุอยูในภาชนะปดภายใตความดันจะมีสถานะเปนของเหลว แอลพีจี เหลวจะระเหยเปนไอ
เต็มชองวางท่ีอยูเหนือระดับสวนท่ีเปนของเหลวจนกระทั่งถึงจุดอ่ิมตัว(Saturation point) จึงจะหยุดระเหย คาความดัน
ของกาซแอลพีจีท่ีจุดอ่ิมตัวนี้เรียกวา “คาความดันไออ่ิมตัว”  คาความดันไออิ่มตัวเปนตัวบงบอกคุณสมบัติการระเหย 
(volatility)  ของสาร   กลาวคือ ถาสารใดมีความดันไอสูง แสดงวาสารนั้นสามารถระเหยไดเร็ว และเปนคาท่ีข้ึนกบั
อุณหภูมิโดยตรง กลาวคือ ถาอุณหภูมิสูง คาความดันไออ่ิมตัวก็สูงข้ึนดวย  

(5) ความรอนแฝงในการระเหย  

ความรอนแฝงในการระเหย   คือ  ปริมาณความรอนท่ีตองใชในการระเหยตอหนวยน้ําหนักของสารเพื่อเปล่ียน
สถานะจากของเหลวเปนกาซท่ีจุดเดือดปกติ (ณ ความดันบรรยากาศ)หรือปริมาณความรอนท่ีตองถูกดึงออกตอหนวย
น้ําหนกัของสาร    เพื่อใหไดกล่ันตัวเปนของเหลวท่ีความดันบรรยากาศและคาความรอนแฝงจะมีคาลดลงเม่ืออุณหภูมิ
เพิ่มสูงข้ึน ซ่ึงกาซปโตรเลียมเหลวมีคาความรอนแฝงนอยกวาน้ํามาก  

ดังนั้น เม่ือกาซถูกปลอยออกจากภาชนะเก็บ กาซเหลวจะระเหย การท่ีกาซเหลวระเหยไดตองไดรับความรอน
หรือดึงความรอนจากบริเวณใกลเคียงซ่ึงจะทําใหบริเวณท่ีถูกดึงความรอนไปจะมีความเย็นจดั เพราะฉะน้ันถากาซเหลว
ร่ัวมาถูกผิวหนังหรือสวนหนึ่งสวนใดของรางกายจะทําใหผิวหนังหรือสวนของรางกายนัน้ไดรับความเยน็จัด จนถึงกับ
ไหม  

 
 



 

(6) ความรอนจําเพาะ  

คาความรอนจาํเพาะ คือปริมาณความรอนท่ีทําใหวัตถุหนึ่งหนวยน้ําหนักมีอุณหภูมิสูงข้ึนหนึ่งองศา  มีหนวยเปน
กิโลแคลอร่ี / กิโลกรัม / องศาเซลเซียส   หรือ  บีทีย  ู/ ปอนด / องศาฟาเรนไฮต เชน เม่ืออยูในสถานะของเหลว ความดัน
คงท่ี 1 บรรยากาศ อุณหภูมิ 25 องศาเซลเซียสคาความรอนจําเพาะของโปรเปน เทากับ  0.6023   นอรมัลบิ
วเทน เทากับ  0.5748  ไอโซบิวเทน เทากับ  0.5824 commercial propane เทากับ 0.60 และ commercial butane เทากับ 
0.57  

(7) สัมประสิทธ์ิการขยายตัว  

 กาซปโตรเลียมเหลวมีสัมประสิทธ์ิการขยายตัวท่ี 15 องศาเซลเซียส ประมาณ 0.300/0C สําหรับโปรเปน และ 
0.002/0C สําหรับบิวเทนอุณหภูมิยิ่งสูงการขยายตัวยิ่งมาก ตัวเลขนีจ้ําเปนอยางยิ่งใชในการคํานวณปริมาตรสูงสุดท่ี
สามารถจะบรรจุกาซลงภาชนะหรือถังเก็บไดในสภาพอุณหภูมิตาง ๆ กัน ดังนัน้ การบรรจุกาซปโตรเลียมเหลวลงในถัง
จะตองเหลือท่ีวางเหนือกาซเหลวไว โดยในสวนของชองวางนี้จะมีไอกาซอยู ท้ังนี้เพื่อปองกันไมใหเกิดความดนัท่ีเกิด
การขยายตัวของของเหลว ในกรณีท่ีกาซไดรับความรอนผิดปกติ นอกจากนี้ระบบทอสงตาง ๆ ท่ีสงกาซปโตรเลียมเหลว
จําเปนตองมีกลอุปกรณนิรภยัแบบระบาย  ( hydrostatic relief valve )    ไวในระบบดวย ซ่ึงเปนอุปกรณสําคัญตัวหนึ่ง 

กาซปโตรเลียมเหลวเมื่ออยูในสถานะเปนกาซ  

(1) ความหนาแนน ปริมาตรจําเพาะและความถวงจําเพาะ  

คาความถวงจาํเพาะของกาซปโตรเลียมเหลวเม่ือเปนกาซจะแสดงถึงอัตราสวนของความหนาแนนระหวางกาซ
กับอากาศท่ีอุณหภูมิและความดันเดยีวกัน  หรือกลาวอีกนัยหนึ่งวาเปนตัวเลขท่ีช้ีใหเห็นวากาซปโตรเลียมเหลว เม่ือเปน
กาซจะหนักเปนกี่เทาของอากาศ (เม่ือความหนาแนนของอากาศ = 1)  

ท่ีอุณหภูมิ 15.50C (600F) ณ ความดันบรรยากาศ  
โปรเปน มีคาความถวงจําเพาะเม่ือเปนกาซ เทากับ 1.5  
บิวเทน มีคาความถวงจําเพาะเม่ือเปนกาซ เทากับ 2.0  

ดังนั้นกาซปโตรเลียมเหลวในสถานะท่ีเปนกาซจะหนักกวาอากาศเม่ือเกิดการร่ัวไหลข้ึน กาซจะไปรวมตัวอยูใน
ท่ีตํ่า และถาบริเวณท่ีตํ่านั้นเปนรางระบายน้ําหรือคูคลอง กาซอาจจะไหลตามนํ้าไป ทําใหเกิดอุบัติเหตุไฟไหม ณ จุดซ่ึง
หางไกลจากบริเวณท่ีกาซร่ัวได ความหนืดกาซปโตรเลียมเหลวในสถานะของกาซจะมีความหนืดสูงข้ึนเม่ืออุณหภูมิสูงข้ึน 

(2) ความสามารถในการอัดตัวของกาซแอลพีจี (Compressibility factor)  

สําหรับกาซอุดมคติ (ldeal gas) ความสัมพันธของอุณหภมิู ความดันและปริมาตร สามารถแสดงโดย สมการ
สภาวะ ( Equation of state )  คือ  PV = nRT  ( P = ความดัน , V = ปริมาตร , n = จํานวนโมล , R = gas constant T = 



 

อุณหภูมิ) แตสําหรับกาซแอลพีจีจะมีลักษณะเบ่ียงเบนไปจากกาซอุดมคติ   ดังนั้น   เพือ่ใหสามารถใชสมการสภาวะได 
จึงจําเปนตองเพิ่มคาความสามารถใน การอัดตัวของกาซ (Compressibility factor, Z) เขาไปในสมการคือ PV = ZnRT 
สําหรับกาซไมอุดมคติ โดยที่ Z จะมีคานอยกวา 1 คือท่ีอุณหภูมิ 15 องศาเซลเซียส ณ ความดันบรรยากาศ โปรเปน     
นอรมัลบิวเทน และไอโซบวิเทน มีคา Z = 0.984 , 0.969 และ 0.971 ตามลําดับ  

(3) ชวงการลุกไหม (Flammability Limits in Air)  

กาซท่ีสันดาปไดจะมีชวงสวนผสมกับอากาศเพียงชวงเดยีวท่ีจดุไฟแลวลุกไหมได  เพราะมีอากาศผสมอยูใน
ปริมาณท่ีพอเหมาะ ชวงการลุกไหมไดจะแสดงคาเปนอัตราสวนรอยละ(%) ปริมาตรกาซตออากาศ คาทางดานความ
เขมขนสูงของชวงการลุกไหม เรียกวาคาขอบบน สวนทางดานตํ่าเรียกวาคาขอบลาง  กาซแอลพีจีจะสามารถลุกไหมหรือ
ติดไฟไดก็ตอเม่ือมีกาซผสมอยูในอากาศ 2-9% คือถามีกาซแอลพีจีตํ่ากวา 2 สวนหรือมากกวา 9 สวนในสวนผสมของ
กาซกับอากาศกับอากาศ 100 สวน สวนผสมนั้นก็จะไมติดไฟ  

(4) อุณหภูมิของจุดติดไฟ (Ignition Temperature)  

เม่ือคอย ๆ เพิม่อุณหภูมิใหกบัเช้ือเพลิงจนเลยอุณหภูมิคาหนึ่งแลว เช้ือเพลิงก็จะเร่ิมลุกไหมเองแมจะไมมีประกาย
ไฟหรือสาเหตุของการติดไฟ อุณหภูมิตํ่าสุดท่ีเร่ิมเกิดการลุกไหมตามธรรมชาตินี้เรียกวาอุณหภูมิของจุดติดไฟ (Ignition 
Temperature) เนื่องจากอุณหภูมิจุดติดไฟของโปรเปน คือ 460-580 องศาเซลเซียส และของบิวเทน คือ 410-550 องศา
เซลเซียส  ดังนั้น  กาซปโตรเลียมเหลวจึงติดไฟไดยากกวาเม่ือเทียบกบัน้ํามันเบนซินซ่ึงมีจุดติดไฟ  280 - 430  องศา
เซลเซียสและนํ้ามันดีเชล  250 - 340  องศาเซลเซียส   ดังนั้น เกี่ยวกับเร่ืองนี้จึงกลาวไดวากาซปโตรเลียมเหลวมีความ
ปลอดภัยสูงกวา  

(5) อุณหภูมิของเปลวไฟ (Flame temperature) 

อุณหภูมิของเปลวไฟท่ีไดจากการเผาไหมของแอลพีจสูีงมากพอท่ีจะหลอมโลหะตาง ๆ ได เชน  หลอมเหล็ก 
ทองเหลือง อลูมิเลียมและแกว เปนตน โดยโปรเปนมีอุณหภูมิของเปลวไฟในอากาศ 1,930  องศาเซลเซียส และบิวเทน 
1,900  องศาเซลเซียส ดังนั้นจึงเหมาะสําหรับงานอุตสาหกรรมหลอมโลหะ สามารถนําไปใชในการอบเคร่ืองเคลือบดิน
เผาอบสี ไดอยางมีประสิทธิภาพ  

(6) คาออกเทน (Octane Number)  

กาซแอลพีจีมีคาออกเทนสูง ประมาณ 95-110 ซ่ึงสูงกวาคาออกเทนของน้ํามันเบนซิน จงึเหมาะกบัการใชเปน
เช้ือเพลิงของรถยนตมาก  

 

 



 

(7) อัตราสวนปริมาตรของเหลว/กาซ (Liquid/Vapor Volume Ratio)  

แอลพีจีเหลวเมื่อระเหยและเปล่ียนสถานะไปเปนกาซ ปริมาตรจะเปล่ียนแปลงไปอยางมาก กลาวคือท่ีอุณหภูมิ 
15.5 องศาเซลเซียส โปรเปนเหลว 1 หนวยปริมาตร เม่ือกลายเปนกาซจะมีปริมาตรเปน 274 หนวย สวนบิวเทนเหลว 1 
หนวยปริมาตร เม่ือกลายเปนกาซจะมีปริมาตรเปน 233 หนวย  

ดังนั้น แอลพีจใีนสถานะท่ีเปนของเหลว ถาร่ัวออกมาจะมีอันตรายมากกวาท่ีเปนกาซ เพราะจํานวนท่ีออกมาเปน
ของเหลว เม่ือกลายเปนกาซจะเพ่ิมปริมาตรมากข้ึน ปริมาณกาซมากอันตรายและความรุนแรงก็ยอมมีมาก  

(8) ปริมาณอากาศท่ีใชในการเผาไหม (Air Requirement)  

กาซออกซิเจนเปนกาซท่ีมีสวนผสมอยูในอากาศ 21 % โดยปริมาตรและเปนปจจัยสําคัญท่ีชวยใหเกดิการเผาไหม 
ดังนั้นปริมาณอากาศท่ีปอนเขาไปในหองเผาไหมจะตองมีปริมาณท่ีแนนอนในกรณีท่ีกาซแอลพีจีเผาไหมอยางสมบูรณ
ท้ังหมดกจ็ะกลายเปนกาซคารบอนไดออกไซดฅและนํ้า และการเปล่ียนแปลงนีเ้ขียนเปนสมการเคมีไดดงัตอไปนี้  

ดังจะเห็น  ไดจากสมการเหลานี้   ปริมาณออกซิเจนท่ีจําเปนตอการเผาไหมอยางสมบูรณจะเปน 5 เทาในกรณี
ของโปรเปน และ 6.5 เทาในกรณีของบิวเทน เนื่องจากปริมาณออกซิเจนในอากาศมีประมาณ 21% ฉะนั้นในการเผาไหม
โปรเปนอยางสมบูรณ 1 ลูกบาศกเมตรจะตองใชอากาศ 24 ลูกบาศกเมตร สวนบิวเทน 1 ลูกบาศกเมตร จะใชอากาศ 31 
ลูกบาศกเมตรดังนั้นเม่ือเปรียบเทียบกับน้ํามันเบนซินแลว แอลพีจีตองการปริมาณอากาศมากกวาเล็กนอย  

(9) คาความรอนของการเผาไหม (heat of combustion)  

คาความรอนของการเผาไหมของกาซแอลพีจ ีหมายถึงคาปริมาณความรอนท่ีเกิดข้ึนจากการนําเอากาซแอลพีจี
หนึ่งหนวยน้ําหนัก หรือหนึง่หนวยปริมาตรมาเผาไหมท่ีความดันบรรยากาศ และอุณหภูมิปกติ (25 องศาเซลเซียส) 

คาความรอนของการเผาไหมเปนคาท่ีบงบอกถึงคุณสมบัติของเช้ือเพลิง และใชในการคํานวณหาประสิทธิภาพ
เชิงความรอนของเคร่ืองจักร  

(10)  สี กล่ิน และการละลาย   

แอลพีจีบริสุทธ ไมมีสี ไมมีกล่ิน ดังนั้น บริษัท ผูผลิตกาซแอลพีจีจึงตองเติมสารประกอบท่ีมีกล่ินเหม็นลงไปดวย 
เพื่อใหผูใชรูตัวเม่ือกาซแอลพีจีเกดิร่ัว  หรือผูใชลืมปดวาลวใชกาซ สารประกอบท่ีเติมลงไปเพื่อทําใหกาซแอลพีจมีีกล่ิน
เหม็นเปนสารพวกเมอรแคบแทน(mercaptan) 



 

นอกจากนี้กาซแอลพีจี มีคุณสมบัติเปนตัวทําละลาย (solvent) เชนเดียวกับพวกน้ํามันระเหย จึงสามารถละลาย
หรือทําใหอุปกรณตาง ๆ ท่ีทํามาจากยางธรรมชาติเสียคุณสมบัติได เชน ปะเก็น หรือซีลตาง ๆ ดังนัน้อุปกรณท่ีนาํมาใช
กับถังท่ีบรรจุกาซแอลพีจ ีควรใชวัสดุอ่ืนท่ีไมไดทํามาจากยางธรรมชาติ เชน ยางสังเคราะห เปนตน 

ท่ีมา  :  กรมธุรกิจพลังงาน 


